
     

Αθήνα, 29/06/2026 

Ερώτηση 

Προς την Υπουργό Πολιτισμού 

Θέμα: Δίκτυο συναλλαγών και εξυπηρετήσεων στα Κεντρικά Συμβούλια του 

Υπουργείου Πολιτισμού 

Κατά την τελευταία επταετία η Κυβέρνηση της ΝΔ μάς συνήθισε σε επαναλαμβανόμενες 

γνωμοδοτήσεις των Κεντρικών Συμβουλίων του Υπουργείου Πολιτισμού, Κεντρικό 

Αρχαιολογικό Συμβούλιο (ΚΑΣ) και Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων (ΚΣΝΜ), 

για υποθέσεις που είχαν ως αποτέλεσμα την άμεση και έμμεση βλάβη, προσβολή και 

καταστροφική διαχείριση πολύ σημαντικών μνημείων και εμβληματικών αρχαιολογικών 

χώρων, με πιο τρανταχτά παραδείγματα: την αποδέσμευση μορφολογικού ελέγχου 

φαραωνικών κτιρίων στο Ελληνικό, τον τεμαχισμό των αρχαιοτήτων στον Σταθμό 

Βενιζέλου του μετρό Θεσσαλονίκης, την τοποθέτηση ραντάρ και άλλων κατασκευών στο 

μινωικό μνημείο της Παπούρας στο Ηράκλειο, τη μη κήρυξη της ΠΥΡΚΑΛ στην Ελευσίνα 

ως ιστορικού τόπου, τις ανεμογεννήτριες στην Κοιλάδα των Μουσών, το τελεφερίκ στη 

Μονεμβασιά. 

Ο πρώην Γενικός Γραμματέας Γ. Διδασκάλου είχε τον κεντρικό ρόλο και υπήρξε το κομβικό 

πρόσωπο στις υποθέσεις αυτές ως κατέχων τη θέση του Προέδρου των Συμβουλίων, μη 

λαμβάνοντας υπόψη τις έντονες αντιδράσεις, κυρίως των αρχαιολόγων, που δεν 

διανοούνταν να παρακολουθούν ως απλοί θεατές την καταστροφή της ελληνικής 

πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Είναι πασιφανές πλέον ότι η Υπουργός Πολιτισμού βρίσκεται επανειλημμένως υπόλογος 

για τους συνεργάτες της, που η ίδια προώθησε και τοποθέτησε σε κρίσιμες και υπεύθυνες 

θέσεις, όπως στη συγκρότηση των μελών των Κεντρικών Συμβουλίων. Πληθαίνουν οι 

περιπτώσεις σκανδάλων στις οποίες αυτοί εμπλέκονται και δικαιολογημένα οι πολίτες 

αναρωτούνται πόσες ακόμη παρόμοιες υποθέσεις δεν έχουν γίνει γνωστές μέσα σε αυτό το 

δίκτυο συναλλαγών και εξυπηρετήσεων. 
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Είναι επίσης γνωστό πλέον ότι ήδη από το 2019, η Υπουργός Πολιτισμού, προς 

εξυπηρέτηση δικών της σκοπών, άλλαξε τη σύνθεση των Συμβουλίων, απομακρύνοντας 

«ενοχλητικά» γι’ αυτήν μέλη. Από τότε ξεκίνησε η απαξίωση των Συμβουλίων με την 

επανεισαγωγή, κατόπιν δικών της παρεμβάσεων, υποθέσεων, στις οποίες οι Περιφερειακές 

Υπηρεσίες εισηγούνταν την προστασία μνημείων, όπως π.χ. η περίπτωση των αρχαιοτήτων 

του Σταθμού Βενιζέλου στο μετρό Θεσσαλονίκης και της ΠΥΡΚΑΛ στην Ελευσίνα. 

Επειδή η ευθύνη βαρύνει κυρίως την Υπουργό Πολιτισμού, καθώς τόσο η χάραξη της 

συγκεκριμένης πολιτικής που συνδέεται με κλίμα διαφθοράς και κακοδιοίκησης, όσο και η 

σημερινή εικόνα των Κεντρικών Συμβουλίων όπου μέλος τους για πρώτη φορά 

κατηγορείται για δωροληψία, ενώ οι δημοσιευμένοι διάλογοι εμπλέκουν σε χειραγωγημένες 

γνωμοδοτήσεις τον ίδιο τον παραιτηθέντα Γενικό Γραμματέα αλλά και μέλη του 

Συμβουλίου ΚΣΝΜ και 

Επειδή η ίδια η Υπουργός δεν έχει δείξει έστω την ευαισθησία της ανάληψης της συνολικής 

ευθύνης και της υποβολής της δικής της παραίτησης, 

Ερωτάται η κυρία Υπουργός: 

● Θα ισχύσει επιτέλους ότι «αυτονοήτως τα αρμόδια όργανα του υπουργείου θα 

προβούν σε όλες τις κατά νόμο ενέργειες και διαδικασίες για τον εντοπισμό και 

διερεύνηση υποθέσεων ποινικών και πειθαρχικών αδικημάτων στις οποίες 

εμπλέκονται υπάλληλοι του υπουργείου», όπως ήδη από διετίας είχατε εξαγγείλει 

στη Βουλή με αφορμή το προηγούμενο σκάνδαλο «Νάνσυ», ενώ ουδέποτε μέχρι 

σήμερα έχετε υλοποιήσει;  

● Παρότι θεωρούμε ότι δεν χρειάζεται προτροπής για επανεισαγωγή στο ΚΣΝΜ της 

πολύκροτης υπόθεσης της ταβέρνας των Πετραλώνων, θα το πράξετε πράγματι; Θα 

επανεξετάσετε την υπόθεση στην οποία η αρμόδια Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων 

και Τεχνικών Έργων Αττικής είχε εισηγηθεί τον χαρακτηρισμό του κτίσματος ως 

νεώτερου μνημείου, αξιόλογου δείγματος λαϊκής κατοικίας στην Αθήνα, αλλά το 

ΚΣΝΜ γνωμοδότησε αρνητικά, κατά πλειοψηφία, μέσα από σκανδαλώδεις 

διαδικασίες; 

● Θα επανεξετάσετε πολύκροτες τουλάχιστον υποθέσεις, όπως την υπόθεση του 

μοναδικού μινωικού μνημείου στην Παπούρα Πεδιάδας, στην οποία επίσης η 

αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων είχε εισηγηθεί αρνητικά ως προς την τοποθέτηση 

ραντάρ και συνοδευτικών κτιρίων, με δεδομένη την πίεση που ασκήθηκε στις 



εκπροσώπους της Εφορείας μέχρι τις πρωινές ώρες για να αλλάξουν την εισήγησή 

τους; Το θέμα εκκρεμεί στο ΣτΕ, αλλά έχουν ήδη εξευρεθεί από τον Δήμο Μινώα 

άλλες θέσεις πλέον κατάλληλες και ελεύθερες από αρχαιολογικής πλευράς. 

● Θα επανεξετάσετε την υπόθεση του τελεφερίκ στον Βράχο της  Μονεμβασιάς, αντί 

να προσφέρετε 1.000.000 ευρώ από εθνικούς πόρους, όταν μάλιστα η εγκατάστασή 

του έχει ήδη διαπιστωθεί ότι προκαλεί εκβραχισμούς, γεγονός το οποίο τα μέλη του 

ΚΑΣ απέρριπταν ότι θα συμβεί;  
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